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flurráh Lemberg!
Valamikor Szuvaroff tábornok | hálával kell fogadni ezt az 

két szóval jelentette a cárnőnek 
Varsó elfoglalását: Hurráh Varsó! 
Mi is két szóval jelentjük, hogy 
Lemberg ismét a magyar, német és 
osztrák seregek kezébe került: 
Hurráh Lemberg!

Kilenc havi rabság után szaba­
dult fel Lemberg az oroszok uralma 
alól. Kilenc hónapja vonultak be az 
ortodox cár seregei és pópái és be­
rendezkedtek, mintha soha el sem 
lehetne őket onnan költöztetni. A 
görög katholikus érseket fogságba 
hurcolták, görög katholikus papokat 
elűztek, megöltek, az orosz nyelvet 
és vallást tüzzel-vassal terjesztették, 
szóval azt akarták elhitetni a vi­
lággal és magukkal, hogy Lemberg 
már Oroszországban van mind­
örökké. A cár is meglátogatta az 
uj hóditmányt és ott kiáltott éljent 
szállása erkélyéről a nagy és szent 
Oroszországra . . .

Most mindez csak kacagtató ko­
médiának tűnik fel Lemberg dicső­
séges visszafoglalása után. A nagy 
és szent Oroszország ... de hiszen 
azt régen tudtuk, hogy szentnek 
ugyan nem szent. Most rettenthet- 
len honvédőink, a tiroli hősök, a 
bajor katonák széditően gyors ro­
hama után azt látjuk, hogy még 
csak nem is annyira nagy, az egesz 
Oroszország. Galicia, ahová az orosz 
úgy furakodott be, mint valami le­
győzhetetlen hatalom, az orosz had­
sereg sírjává lett és Lemberg, az 
annyit siratott Lemberg ismét a 
miénk! # .

Isten kegyelme iránti mélységes

njabb
a to-diadalt és kérni kegyelmét 

vábbi sikerekhez.
Mert nem elég, hogy Galicia az 

orosz seregnek, Lemberg pedig az 
orosz elbizottságnak sirja legyen. 
Meg kell ásni a sírját magának az 
orosz nagyhatalomnak. Ez a falánk 
és tehetetlen szörny állandó vesze­
delmet jelent a békére és kultúrára 
mindaddig, mig attól lehet tartani,

hogy uj erőre kap. Le kell tiporni 
a világnak ezt a csapását úgy, hogy 
soha Össze ne szedhesse magát. Itt 
az alkalom, talán az utolsó. Elmu­
lasztotta Európa az első alkalmat 
Napoleon idején, el a másodikat a 
japán-orosz háború alatt, most a 
harmadik alkalmat meg kell ra­
gadni és kipusztitani az orosz zsar­
nokságot, az európai államrendszer­
nek ezt a fekélyét.

A világnak ebben a megtisztítá­
sában büszkén látjuk elől a magyar 
honvédeket. Hurráh Lemberg, három­
szoros hurráh a magyar honvédekre 1

Elfoglaltuk Lemberget-
Budapest, junius 22 (Saját tudósítónktól.)

/Wásodik hadseregünk ma heves 
küzdelem után elfoglalta Lemberget. •

HÖFER

orosz védelmi állást 
birtokukba vették.

harcok után, me-

A tegnapi Höffer jelentés 
a lembergi harcokról.

Budapest, junius. 22. (Hivatalos.)
Orosz hadszíntér.

Lemberg körül a harcok tovább tartanak. A várostól délre levő 
Dornfeldtől csapataink áttörték és a Szereth patak átjáróit több helyen 
Lemberg nyugati és északnyugati arcvonalán egyes erődmüveket heves
Ivekben különösen a bécsi Landwehr ezred vitézen verekedett, birtokunkba vettunk.

A német csapatok rohammal bevették Kulikovtól nyugatra emelkedő magaslatokat 
és az oroszok összes támadásait az ellenség igen súlyos veszteségei mellett visszavertük.

A Dnyesztertől délre az általános helyzet változatlan. A Pflanzer hadsereg csapatai 
tegnap is mindenütt, ahol támadták őket, az oroszokat nagy veszteségek mellett vissza­
verték. A Tanew mentén és Lengyelországban a helyzet nem változott. Hő fér.

Budapest, junius 22. A sajtóhadiszállásról jelentik: A Lemberg 
körüli területen a szövetséges csapatok folytatják az általános tamadast 
és tegnap néhány orosz előállást rohammal bevettek.

A Dnyeszter mentén jelentős esemény nem történt.

Világszenzáció ’ W"' Ma este a Bonbonnierben
TOM JACK bilincekirály.
Világszenzáció I



Szaszsnov megbukik.
Stockholm, junius 22. A Svenska Dag- 

bladed szerint Maklakov, a lemondott bel­
ügyminiszter egyik leghevesebb harcosa volt 
annak az elvnek, hogy a háborút a végső 
kig kell folytatni. „Maklakov lemondását — 
írja az idézett lap — úgy kell tekintenünk, 
mint az Oroszország vezető köreiben dúló 
óriási harcnak utolsó jelenségét“. Úgy lát­
ásik, hogy most Nikolaj Nikolajevics nagy­
herceg befolyásának megszüntetése vagy fenn­
tartása körül folyik a harc. A jelekből ítélve, 
a békepárt kezd felülkerekedni, mert a há­
borús párti Maklakov egyik leghűségesebb 
embere volt a nagyhercegnek. A győzedel­
meskedő békepárt célja a kormány alapos 
újjászervezése, főként pedig az öreg Gorem- 
kinnek a kicserélése egy határozottabb mi­
niszterelnökkel. Pétervárott azt beszélik, hogy 
Szaszonov lemondása is rövidesen be fog 
következni. Állítólag már az utódja is ki van 
szemelve Csarikov személyében.

Rémes forradalom készül 
Oroszországban.

Budapest, junius 22. (Saját tud.) 
Hágából jelentik: A hágai Norden 
sajtóügynökség megjósolja, hogy Orosz­
országban még a nyáron rémes forra­
dalom fog kitörni, mely hevességben 
és borzalmasságban a tíz év előttit 
messze felül fogja múlni.

„A nagy bűnös.11
Angelow katonai iró a szófiai Kambana- 

ban „A nagy bűnös“ címmel ezeket írja: 
Abban a hallatlan vérfürdőben, amelynek 
színhelye ma Galícia, Oroszország hasonlít 
a mészárszékre vitt és megkötözött biká­
hoz, amely saját vérébe fullad. Nem igaz 
büntetés e ez Oroszország nagy bűneiért ? 
Egy kulturátlan nép akar erőszakot elkö­
vetni a kultúrán, a civilizáción és a szabad­
ságon. Európa civilizált országainak ez a 
legutolsója akarta kibontani a szabadság 
zászlaját és felszabadítani a legszabadabb és 
legkulturáltabb népeket. Ugyanily eszmék 
nevében szabadította fel Dsingiszkan száza­
dok előtt a népeket oly módon, hogy való­
ságos gúlákat halmozott össze emberek ko­
ponyáiból. Minden bűnéért kell most Orosz • 
országnak lakolnia Ax a milliónyi átok, 
amelyet annak idején Oroszor­
szágra szórtak, most megy telje­
sedésbe.

A németek Varsót fenyegetik.
Budapest, junius 22. (Saját tud.) Ko- 

penhágából táviratozzék .
Széntpé tér vári jelentések hangsúlyozzák, 

hogy a németek bzurai operációinak in­
tenzitása ismét Varsót fenyegeti, 
sokkal komolyabban, mint eddig.

Vilmos császár és fia.
Budapest, junius 22. (Saját tud.) 

Berlinből jelentik: Vilmos császár 
részt vett a jaroszlaui ütközetben. 
A csata folyamán találkozott fiával 
Eitel Frigy as herceggel, aki egy 
'adosztályt vezényelt. A császár 
bucsuzáskor megcsókolta a fiát s 
azt mondotta neki:

— „Borotválatlan, mint mindig. 
Különben jó színben vagy, megírom 
anyádnak.“

Az oroszok panaszkodnak 
szövetségeseikre.

Kopenhága, junius 22. Igen érdekes 
vezércikket hoz az orosz hadügyminisztérium 
hivatalos lapjának, a Ruski Invalidnak leg­
újabb száma. A vezércikk szerzője elismeri,

hogy az entente-hatalmai között van ugyan 
súrlódás, de ez nem poli’ikai, hanem tisztán 
katonai természetű. Az oroszok úgy vélik, 
hogy nyugati szövetségeseik igen lanyhán és 
lassan őrlik meg a németek erejét, viszont 
amazok azt vetik Oroszország szemére, hogy 
nem elegendően erős hadsereget állított 
talpra és a Boszporusz ellen nem támadott 
eléggé erélyesen.

A japán ágyuk.
Budapest, junius 22. A Kölnische Zei­

tung jelenti a legutóbbi napok galíciai csa­
táihoz, hogy a japán ágyuk közül sok már 
nem volt érintetlen. A csövek megpattantak 
és éppen a döntő csatában mutatkozott, hogy 
mennyire csekély értékű ez a japán ágyú- I

A németek légi támadásra készülnek.
Budapest, junius 22. (Saját tudósítónktól.) A Daily Expressnck je­

lentik Genfből: A németek Friedrichshafenből nagy előkészületeket tesz­
nek a London és Páris elleni légi akcióra. Ezzel akarják megbosszulni 
a francia légi jármüvek minapi támadását Karlsruhéra, Baden nagyher­
cegség fővárosára, mely nyílt város és a melyben a semleges Svédország 
királynéja is tartózkodik. Parisban nagy a nyugtalanság.

Portugália hadüzenete.
Madridból jelentik hogy Portugáliának a 

központi hatalmak elleni hadüzenete küszö­
bön van. Ausztria-Magyarország és Német­
ország Spanyolországot kérték meg, hogy 
Portugáliában érdekeiket képviseljék. Portu­
gália egy hadtestet fog az arc vonalra kül­
deni.

Nagy veszteség a Dardanelláknál.
Budapest, junius 22. (Saját tud.) Dedeagacsból jelentik: Ma Itt 

egész nap heves bombázás volt hallható a Dardanellák felől. Ide 
érkezett hajó legénysége beszéli, hogy a szövetségesek flottája a 
legutóbbi három nap alatt óriási veszteségeket szenvedett.

Harc a Dardanellákért.
Konstantinápoly, junius 22. A főhadi­

szállás közli:
A Dardanelia fronton Ariburnunál teg­

nap gyalogsági és tüzérségi harc volt. Dél­
ben Séd il Bahrnál balszárnyunk ellen intő 
zett támadás meghiúsult.

Az ellenség kénytelen volt súlyos vesz­
teségekkel menekülni.

Ma délelőtt az ellenségnek Séd il Bahr- 
nál egész frontunk ellen intézett támadását 
hasonlóképen visszavertük.

Anatóliai parti ütegeink ma is ered­
ménnyel bombáztak ellenséges torpedórom­
bolókat, ellenséges aknakutatókat, tüzérséget 
és gyalogsági oszlopokat és az ellenséges 
raktárakat, valamint a repülő felszerelé­
seket.

Egy ellenséges repülőgépet elpusztítot­
tunk, egy másikat megrongáltunk. Az ellen­
ség ezekre az ütegekre több mint 30 bombát 
dobott repülőgépeiről anélkül, hogy kártoko­
zott volna. A többi hadszíntéren a helyzet 
változatlan. (A. miniszterelnökség sajtóosz­
tálya.)

Amerikai kormányválság.
Frankfurt, junius 22. Newyorkból táv- 

iratozzák a Frankfurter Zeitungnak, hogy 
ott az amerikai kormány lappangó válságá­
ról szóló hirek keringenek. Bryan amellett 
foglal állást, hogy Amerika uj jegyzéke 
Németországhoz a lehető legmérsékeltebb 
legyen.

Nyugalom az olasz fronton.
Budapest, junius 22. (Saját tud.) 

Az olasz hadszíntérről jelenti a 
sajtóhadiszállás: 

anyag. A legveszélyesebb azonban az ame­
rikai muníció volt, mely a várakozásnak egy­
általában nem felelt meg.

Ratko Dimitriev kegyvesztett.
Lugano, junius 22. Ratkó Dimitriev tá­

bornok a galíciai események következtében 
kegy vesztett lett. Miklós nagyherceg el­
mozdította őt és a parancsnokságot Laeos 
tábornoknak adta át.

Az uj orosz hadügyminiszter.
Lugano, junius 22. Katonai körökben 

arról beszélnek, hogy Kuropatkin tábornok 
legközelebb Suchomlinov hadügyminiszter 
helyére kerül.

Spanyolok a pápáért.
Genf, jun. 22. A Temps jelenti Mad­

ridból: Spanyolországban egyre nagyobb 
propagandát fejtenek ki, hogy a pápát 
székhelyének Spanyolországba yaló át­
helyezésére rábeszéljék. A szociális véde­
lem csoportja biztosította a pápát hódola­
táról és újból felajánlotta neki az Escurialt.

Az olaszok a reájuk nézve sú­
lyos veszteségekkel járó támadáso­
kat a tegnapi napon nem folytatták. 
az egész határ mentén csupán tü­
zérségi harcok voltak.
A Citta di Ferrara parancsnoka

Milánó, junius 22. Anconából jelentik a 
Corriere della Sera nak: Az elpusztult Citta 
di Ferrara parancsnokának, Gastruccio-Gas- 
tracani Ludovico grófnak családja hivatalos 
értesítést kapott a hadügyminisztertől, hogy 
a gróf osztrák-magyar fogságba került.

Olaszország balkáni és afrikai 
bajai.

Lugano, junius 22. A Balkánról egyre 
kellemetlen hirek érkeznek Olaszországba 
Így a félhivatalos Giornale d’Italia azt írja, 
hogy a montenegróiak Szkutarit már min- 

, den oldalról körülvették, a Tarabos magas- 
I latait megszállták s tüzérséggel megerősi- 
| tették. Megszállták azonkívül Krasniet, Set­

zet és Clementit is. Ha a montenegróiak 
nem nyomulnak be Szkutariba, az az olasz 
konzul érdeme lesz. Ezzel egyidőben a gö­
rögök megkezdték Dél- és Közép Albánia 
megszállását, igy már is megszállták a ha­
tárt Elbasszan és Berat között. Ilire jár, 
hogy Görögország a szerbeknek további 
montenegrói előrenyomulását akarják meg­
akadályozni. A fenyegető nehéz veszélylye* 
szemben az albánok azt kívánják (?), mint a 
Giornale d'Italia írja, hogy az olaszok a 
rend helyreállítása s a montenegróiak meg­
előzése végett szállják meg San Giovanni 
di Meduát, Aiessziót és Szkutarit.

A lybiai helyzet, mint a Corriere della
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Sera írja, szintén sok kívánni valót hagy 
hátra ß a lap véleménye szerint bizonyos 
csapatteeteket Afrikába kellene küldeni. Ez 
annyival is inkább szükséges lenne, mert a I 
szenussziak fölkelésének terjedése is fényé I 
geti az ott lévő olasz csapatokat.

Jlz iskolaszék megalakulása. ■
Az eddigieket választották meg

Nagyvárad város községi iskolaszékének 
tagjait Nagyvárad város törvényhatósági bi­
zottsága junius havi közgyűlésén választotta 
meg. Az uj iskolaszék tegnap délután tar­
totta alakidó ülését Rimler Károly polgár­
mester elnöklete alatt.

Az ülésen jelen voltak : Rimler Károly, 
Imiik S. Zoltán, dr Adorján Ármin, Har- 
mathy Károly, dr Hoványi Gyula. Materny 
Imre, Stark Gyula, Petry Gyula, Böszörmé­
nyi Géza, Cser János, dr Medvigy Gábor, 
Réz Mihály, dr Popper Ákos, dr Kováts S. 
János, Gábel Jakab, Hegedűs Nándor, dr. 
Löblé László, dr Edelmann Menyhért, Ba 
logh Károly, Kelen Béla, Beleznay Antalné, 
Farkas Etelka.

Rimler Károly elnök üdvözölvén a meg­
jelent tagokat, felolvastatta a város törvény­
hatósági bizottságának átiratát, amelyben 
közli a megválasztott iskolaszéki tagok neveit.

Ezután az összes iskolaszéki tagok le­
tették az esküt.

A megalakulásra következvén ezután a ; 
sor, korelnökké Harmathy Károlyt válasz- I 
tották meg, aki az elnökséget átvette s üd- ; 
vözölte a tagokat, felhívta az elnök meg­
választására az iskolaszéket.

Elnökké dr Thury László városi fő­
ügyészt, eddigi elnököt választották meg j 
egyhangúlag az iskolaszék elnökévé, aki 
katonai szolgálata miatt távol volt az 
ülésről.

Alelnökké szintén egyhangúlag dr Ador­
ján Ármin eddigi alelnököt választották, 
akinek a korelnök az elnöki széket a vá­
lasztás kihirdetése után átadta.

Dr Adorján Ármin a távollevő elnök­
társa és a saját nevében is elsősorban há­
lás köszönetét mond a bizalomért, hogy is­
mételtek megválasztották. Hiszi, hogy sem 
beszámolót, sem programmot nem kívánnak 
tőlük. Beszámolót nem, mert ismerik törek­
vésüket. Mikor évekkel ezelőtt először meg 
választották őket, Nagyvárad városa abban a 
helyzetben volt, hogy a felmerülő kérdése- 
két könnyen elintézhették. Rámutat a köz­
ségi polgári leányiskola kifejlesztésére, hogy 
ma már két városrészben van ; . a polgári 
fiúiskola is két városrészben állíttatott fel, 
hogy teljesen nem fejlődhetett ki, ennek oka 
a helyiség hiány. A csillagvárosi iskolát és 
a gyenge tehetségüek kisegítő iskolá­
ját teljesen előkészítették; sokat foglal- 
koztak a földmivesiskola kérdésevei es a 
felső leánj iskolával, de ezek csuk a jövő 
progremmja. Felomliti, hogy a jelenben 
mily nagy nehézségekkel lehetett befejezni 
a tanévet. Elismeréssel emlékezik meg a 
tantestületről, hogy a tanévet a sok nehéz­
ség dacára, jó eredménnyel befejezték. Majd 
a jövőről szól. Most mikor minden felfordult 
s a dúló csaták küzdelmeiben semmit sem 
kiméinek, az iskolát még sem bántják. Ez a 
haladás helye, s pótolnia kell a nagy v r" 
veszteséget, hogy hasznos honpolgárokat 
neveljenek s ez által eleget tegyenek fe 
adatuknak. Közelebb előterjesztést tesznek a 
jövő tanévre vonatkozólag. Az ő erejük 
gyönge s ha nem volna ily magas 
nalon álló iskolaszék, gazdag tapasztalatok 
kai az elnökség mellett, “em tölthetnék be 
feladatukat. Ezért kérik az >skolaszék^ Ugok 
támogatását. A tantestület mellett m g 
kell emelni a felügyelő igazgató buzg 
vékenységét, amelynek odaado munkássága

szintén előmozdította a sikert. Újból kéri 
az iskolaszék tagjainak támogatását.

Az alelnök beszédét megtapsolták.
Gondnokul újból Komlóssy .József gaz­

da sági tanácsost választották s ezzel az ala­
kuló ülés véget ért.

1 tTzr-.ag’.T.Tafg.a.i............!■ i ■. ■ i i i i i ■írni

Az okányi temető.
Panaszszal fordultak 
a főispánhoz.

Több mint négy éve annak, hogy Okány 
községben a református egyház bejelentette 
a közigazgatási hatóságnak, hogy megtelt a 
temető. Az egyház uj temető kijelölését kérte 
a hatóságtól. Az uj temetőhöz szükséges 
területetet azonban csakis kisajátítás utján 
lehetne megszerezni s a kisajátítás körül 
olyan nehézségek merültek fel, amilyenekre 
eddig aligha van példa.

Az ügy végre is megfeneklet és ott pi­
hen valahol valami poros közigazgatási irat­
tárban. A halál azonban nem nagyon szokta 
tekintetbe venni, hogy áldozatai részére ad-e 
temetőt a közigazgatás vagy sem és azóta
ép úgy szedi áldozatait mint azelőtt. Ma már 
annyira jutottak, hogy a temetőben nemcsak 
a temetőárkát temették tele, de felbontották 
a sírokat és némely helyen 3—4 család ha­
lottjait is temették egy sirhelyre.

A temetés természetesen igy nem mehet 
végbe a törvényben előirt formák mellett s 
a legtöbb esetben alig tudják elhantolni a 
koporsókat. A temetési körülmények meg 
épen a legrettenetlenebbek. Egy temetés al­
kalmával ugyanis a megbolygatott sírokból 
oly rettenetes hullabüz árad ki, hogy az 
már tűrhetetlen.

A református egyház a legutóbb tartott 
: ülésén a legnagyobb megdöbbenés hangjain 
i tárgyalta a valóban páratlan dolgot és elha- 
I tározta, hogy felsőbb hatósága utján teszi
■ meg a kellő lépéseket. Most még éppen a 
' felelősségtől való félelmében az egyház ha­

tározottan kijelentette, hogy a bekövetkező
■ veszedelmekért egyáltalán nem vállalja a fe- 
I lelősséget s azt egyenesen a mulasztást el- 
| követő hatóságokra hárítja.

Ennek az áldatlan állapotnak ma, mikor 
I minden pillanatban fenyeget bennünket a 

kolera s a hatóságok a legnagyobb eréllyel 
: tudják csak megakadályozni annak feltüné-
■ sét, nagyon helyén való volna, ha Móricz 
i Ernő dr megyei főorvos is betekintene ebbe 
' rettenetes ügybe. Hiszen ba tovább is igy 
' marad az okányi temető, akkor Biharmegyé- 
I ben Okányban közigazgatási kolera meleg­

ágy lesz.
I A református egyház különben tudosi- 
i tónk jelentése szerint tegnap egyenesen 

Miskolczy Ferenc főispánhoz adott be pa­
naszos beadványt. Az egyház teljesen fel­
tárta a siralmas helyzetet a főispán előtt és 
kérte a legerélyesebb és leggyorsabb intéz­
kedés megtételét. Ha Miskolczy Ferenc főispán 
fog beavatkozni a dologba, akkor minden­
esetre meglesz oldva az öt éves ügy.

x Sxeplö-májfolt ellen megbecsül­
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránczokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára; 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Bákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon : 13—02.

Tiunte hazafias nyilatkozata.
Fiúméból jelentik a Magyar Kurírnak : 

A rappresentanza feloszlatása következtében 
a városi közgyűlés uj tagjainak a megválasz­
tásáig az ügyeket az állandó választmány 
(delegazione municipale) vezeti a fiumei 
statútum értelmében. A városnak ez az ideig­
lenes képviselete, amely a múlt héten már 

i lojális nyilatkozatot küldött a kormányhoz, 
szombat déli ülésén ismét megragadta az al-
kaimat, hogy rokonszenvessé tegye magát a 
magyar közönség előtt. Dr. Adelsfeld Fried­
rich Antal ügyvéd, a városi delegáció tagja 
ugyanis reflektált a zágrábi tartománygyülé- 
sen a napokban Fiúméra vonatkozóan el­
hangzott interpellációkra és az állandó vá­
lasztmány megbízásából kijelentette, hogy 
Fiume, amely autonómiájáért harcolva nem 
egyszer találta magát szemben a kormánnyal» 
mindig hű maradt a magyar nemzethez. A 
nyilatkozat, melyet dr. Adelsfeld Friedrich 
Antal tett, igy hangzik :

„Egyes újságokból arról értesültem, hogy 
a zágrábi horvát tartománygyűlésen Fiume 
városáról és kerületéről interpellációkat mond
tak, »melyek többek közt a fiumei autonom 
közigazgatási szervezet működésének felfüg­
gesztését követelik, amint az Dalmácia né­
hány helyén már meg is történt. Ezeknek 
az interpellációknak világos célja volt kimu­
tatni és hangsúlyozni, hogy Fiume hová tar­
tozik Ezekkel a'megnyilatkozásokkal szem­
ben, amelyek nyílt ellentétben állanak váro­
sunk közjogi helyzetével, a provizóriumból 
kétségbevonhatatlauul folyó jogunknál fogva 
tolmácsolhatom kijelentésemmel a fiumei 
polgárság azon felfogását, hogy Fiume, mint 
corpus separatum, a Magyar Szent Koroná­
hoz van csatolva és hogy feloldhatatlan kö­
telékekkel akar továbbra is Magyaror- 
szaghoz csatolva maradni. Fiume városának 

i autonómiájáért és nyelvéért harcolva többször 
volt összeütközése a magyar kormánynak, de

I mindig hü maradt a magyar nem- 
! zethe X, mert meggyőződött arról, hogy 
! csakis a Szent István koronájával való 

közvetlen kapcsolatban tarthatja fenn ki- 
| váltságait és mert biztos, hogy csakis igy 

érheti el azt a közgazdasági célt, amelyre 
mint kikötőváros hivatott. Kérem a rappre- 
sentanzát helyettesítő állandó választmányt,

I bízza meg a Budapestre készülő pedesztát, 
hogy legyen tolmácsa ennek az érzelemnek 
a kormánynál, biztosítsa azt Fiume városá­
nak a magyar államhoz való ragaszkodá­
sáról/

Az állandó választmány nagy lelkese­
déssel egyhangúlag határozattá emelte dr

I Adelsfeld Friedrich Antal indítványát.
Corossac podeszta szintén rátért a hor- 

i vát országgyűlésen elhangzott interpellációkra 
i és kijelentette, hogy nem igaz egyes horvát 
i lapoknak az a hire, mintha a kikötővároson 
i keresztül vonuló besorozott horvát ujoncok- 
I nak megtiltották volna a horvát szinek vi- 
I selését és horvát zászlók használatát

Cl PŐ
újdonságaim megérkeztek 1
Reicnai d Dessö
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.
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Jittrik Kornélia 
jétékongeéln hangversenye.
Nagyváradon az ujabbi időben nagyon 

fellendült a zenei élet s a közönség is ért­
hető módon élénk érdeklődéssel kiséri az 
egyes zenei eseményeket. Ez a nagyfokú fel 
lendülés egyenes oka az, hogy városunkban 
a zenei oktatás annyira ki van fejlődve, hogy 
az egyes zenetanárok, illetve tanárnők hang­
versenyei igazi műélvezetet nyújtanak a kö­
zönség részére s e hangversenyek csaknem 
állandóan napirenden vannak.

Legközelebb városunk nagyképzettségü i 
és valóban míivészlelkü zongora-tanárnője, ' 
Imiik Cornélia rendez hangversenyt, még . 
pedig e hó 27 én és július 4 én, amely al- i 
kalmükkor Sz. Zsigmondy Anna úrnő ős ’ 
Bihari Ákos színművész is vendégszerepelni 
fognak.

A hangverseny nemes nívóját emelni 
fogja, hogy a jövedelem a Vörös Kereszt 
„Jobbkéz“ osztálya céljaira és a hadbavonul- 
tak árváinak javára lesz fordítva.

A hangverseny mindkét alkalommal a 
Katholikus Kör „Szent László“ nagytermé­
ben lesz megtartva délután 5 órai kez­
dettel.

Az első, junius 27-iki hangverseny 
nagy gonddal összeválogatott műsorát, mely­
nek keretében Szathmáryné, Zsigmondy 
Anna is vendégszerepel, a következőkben 
közöljük:

I. Them Károly: Magyar induló. Hat 
kezes. Előadják: Rákosy Ilonka, Requinyi 
Paula, Imrik Cornélia.

II. Liohner: Ferien Anfang (24 ik mü, 
4 ik szám). Előadja: Róth Klári.

III. Lichner: Tulpe (III. műből.) Elő­
adja: Lázár E.

IV. ÍThoman: Magyar ábránd. Négy 
kezes. Előadják: Imrik Mária és Imrik ' 
Cornélia.

V. Kuchlau: Sonatine (56. mü 3. sz.) | 
Előadja: Klein Ilonka.

VI. Rőhde: Freundvoll (35. mü 5. sz.) 
Előadja: Boros Elza.

VII. a) Lach: Menuett 50. mü 1. sz.), 
b) Chopin: Keringő (70. mü 2. sz.) Előadja: 
Popovits Nóra.

VIII. Reinecke : Andanta und Wariacione 
(6. mü). Előadják: I. zongorán Lázár Livius 
II. Zongorán Békésy Piroska.

IX. a) Scherwenka: Polnische National­
tänze, b) Grieg: Hochzeitstag am Troldhau- 
gen (65. mü 6. szám). Előadja Justh 
Magda.

X. a) Lesohotizky, b) Imrik: Ábránd j 
emlékeim felett. (7. mü) Előadja: Imrik 
Ilonka.

XL Moskovszky: Fackeltanz (51. mü). ' 
Négy kezes. Előadják : Lázár Livius, Imrik | 
Cornélia.

XII. Liszt: 16 Rapszódia. Szózat és | 
Hymnusz. Előadja: Csillag Emilia.

XIII. Liszt ; Vom Fels zum Meer Sie­
ges Marsch. Két zongorán nyolc kézre elő­
adják: I. zongorán Csillag Emilia, Békésy 
Piroska. II. zongorán Justh Magda, Forgach 
Hajnalka.

Imrik Cornélia: Magyar dalok. Énekli : . 
Sz. Zsigmondy Anna.

Mindkét hangversenyre a jegyek kap- { 
hatók: Láng József könyv- és papirkereske- 
désében, Vidor Manó könyv- és papirkeres- ! 
kedésében, a Hegedűs hírlapíródéban és 1 
Berger Milka könyv- és zenemű keres­
kedésében.

Adakozzunk fémtárgyakat 
a hadsereg céljaira. 5 !

Visszavert olasz támadások.
Budapest junius 22. (Hivatalos.)

Olasz hadszíntér.
Plavánál ismét visszavertük az ellen­

ségnek néhány támadását.
Egy olasz repülőgépről Görzre ered­

ménytelenül bombát dobtak le.
Az ellenség az összes harc vonalakon 

sok ágyulőszert lövöldöz, de egyébként pasz - 
szívül viselkedik. Hőfer.

.Állandó és sikeres harcok 
Xyngalon.

Visszavonulnak az oroszok.
Berlin, junius 22. A nagy főhadiszállás 

jelenti:
Nyugati hadszíntér.

A csatorna nyugati partján Dixmüdentől 
nyugatra az ellenségnek általunk megszállott 
három major ellen intézett támadását vissza­
vertük.

Arrastól északra tegnap is általában 
ágyuharcok voltak. Labirinthben Neuwilletől 
délre egy francia gyalogsági támadást vissza­
vertünk.

Champagnőban Perthestől nyugatra si­
keres harcok után állásainkat előbbre vittük. 
A Maas magaslatokon a közelharcok nehéz 
tüzérségi tűzben egész napon át folytak.

Ma reggel 3 óra felé ellentámadásba 
mentünk át, teljesen megtisztítottuk árkain­
kat az ellenségtől és elfogtunk 130 embert. 
Marchevillőnél az ellenségnek egy kis előre­
törését könnyűszerrel visszavertük. Lunevillé- 
től keletre Leintreynál újabb elővédharcok 
fejlődtek.

A Vogézekben ma éjjel állásainkat 
tervszerűen és anélkül, hogy az ellenség 
szorított volna, a Fetsh keleti partjára Jan- 
dernachttól keletre helyztük át az Hilsen- 
hirhten. Az ellenség támadása alkalmával 
súlyos veszteséget szenvedett.

Repülőink Rheimstől keletre Poncthe- 
les repülő csarnokra bombát dobtak. A 
Brüggére és Ostendére dobott bombák kato­
nai károkat nem okoztak.

Keleti hadszíntér.
A helyzet változatlan.

Délkeleti hadszíntér.
Lembergtől északra és nyugatra a harc 

tovább tart. Zolcievtől nyugatra az oroszo­
kat ma éjszaka állásaikból való visszavonu­
lásra kényszeritetíük.

A német csapatok és a köztük har­
coló osztrák-magyar hadtest junius 12. óta 
Przemysl és Jaroslau vidékéről kiindult leg­
utóbbi támadások óta 237 tisztet és 58,800 
főnyi legénységet fogtak el, 9 ágyút és 136 
gépfegyvert zsákmányoltak.

S
zedjük össze nélkülözhető 

réz, ólom, ón, bronz tár- 
g/ainkat s ajándékozzuk 

hadi célra.

x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertőtelenitő cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában. Rákóczi-ut 7/B.
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* Vaskereszt. A király megengedte
j hogy báró Pflanzer-Baltin Károly lovassági 
! tábornok és bojnai Boroevics Szvetozár gya. 
i Jogsági tábornok a német császár által adó- 
i mányozott I. és II. osztály vaskeresztet, 

Szurmay Sándor és feldsturmi lovag Höfer 
Ferenc altábornagyok az I. osztályú vaske­
resztet, Hadfy Imre altábornagy és újfalui 
Terna Géza 1 huszárezredbeli százados pe­
dig a II. osztályú vaskeresztet elfogadja és 
viselje.

* Frankó Endre hivatalában. 
Frankó Endre, a biharkeresztesi járás fószolga- 
birája, kit legutóbb katonai szolgálatra hív­
tak be, a megejtett felsőbb katonai orvosi 
felülvizsgálat során minden katonai szolgá- 
latra alkalmatlannak találtatott. Frankó Endre 
igy már a közeli napokban elfoglalhatja hi­
vatalát. Miskolczy Ferencz főispán ennek 
alapján dr Poynár Ernő helyettesített bihar­
keresztesi főszolgabiróf*junius 1 tői kezdődő- 
leg ismét a központi főszolgabirósághoz osz­
totta be, Frankó Endrét pedig visszahelyezte 
a járás élére.

* Katonai kitüntetések. A had­
sereg főparancsnokság Gyarmathy István 
2-ik honvédhuszárezredbeli tartalékos zász­
lósnak és Zathureczky Károly 8 ik honvéd- 
gyalogezredbeli tartalékos zászlósnak az I. 
osztályú vitézségi érmet adományozta.

* Alapvizsgák a jogakadémián. 
Nagy sikerrel és szép eredménnyel zárult le 
a nagyváradi jogakadémia ezidei tanéve. Az 
alapvizsgák alkalmával a jogászok mind­
nyájan a legkomolyabb készültséget és tu­
dást mutatták. A tanári kar a legnagyobb 
megelégedéssel fogadta az alapvizsgázó jo­
gászok tartalmas és kiváló szorgalomra mu­
tató feleleteit. A III. alapvizsgát letették; Ni. 
zsalovszky Endre, Schweiger László ki­
tüntetéssel, Barza Ferenc, Bakó Zoltán és 
Gálbory László egyhangúlag. A II. alap­
vizsgát letették: Ifj. Hlatky Endre, Szalay 
Elemér, Földi Jenő, Péter István, Germán 
János kitüntetéssel, Popper László, Körner 
József, Horthy Kázmér egyhangúlag. Az I. 
alapvizsgát letették : Kakas István, Gyémánt 
Zsigmond és Hajnal Izsó kitüntetéssel, László 
Pál, Cinca János és Kovács Oszkár egy-

i hangulag. A jogtudományi államvizsgát si- 
i kerrel tették le Suciu Gyula és Dittrich 
' Vilmos.

* Mezöteiegden nem lesz több 
árvíz. Hosszú és keserves évtizedek után

; végre valahára abba a helyzetbe jutott 
I Mezőtelegd, hogy talán meg lesz mentve az 
j állandóvá vált árvizektől. Annak a rengeteg 
' pusztításnak, amit évenként okozott az ár­

víz Mezöteiegden, mindössze egy aránylag 
nem is olyan nagy gát hiánya volt az oks. 
Ugylátszik, az utóbbi évek szokatlan nagy 
árvize megtanította a községet, hogy nem 
lehet tovább patópáloskodni, hanem alapos 
intézkedésekkel útját kell szegni a további 
pusztításoknak. A községi képviselőtestület 
el is határozta, hogy fel ópiti a hiányzó 
gátat és ehez a minisztertől kér támoga­
tást. A földmivelésügyi miniszter 60.000 ko­
ronát adományozott a gát építésére. A kép­
viselőtestület erre e hó 20-án elhatározta, 
hogy még az idén felépiti a gátat. Tegnap 
már az alispántól kérték ki az építési en­
gedélyt s ha ezt megkapják, akkor augusz­
tusban fel is építik az uj gátat, mely vég­
legesen megszabadítja a községet az örökös 
árvíztől.
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Beiratások a gymnásiumba. A j 
nagyváradi premontrei főgimnázium igazga- j 
tósága tudatja, hogy a főgimnázium I. A), 
B) és V. osztályába való bejegyzést f. évi 
július hó 1. és 2 ik napjain a főgimnáziumi ■ 
épület igazgatósági irodájában mindkét napon 
d. e. 9—12 óráig hajtja végre. Az I. osz­
tályba lépő tanulók e jelentkezésnél múlt 
évi (IV. elemi oszt.) bizonyítványaikat, anya- I 
könyvi kivonataikat és az életük 12 ik évét ' 
betöltötték ujraoltási bizonyítványaikat is kö­
telesek bemutatni s szüleikkel vagy ezek 
megbizottaival jelentkeznek az igazgatóságnál. I

* A Szent István napi országos 
körmenet. Az Országos Katholikus Nagy­
gyűlések ismét elhatározták, hogy a Szent 
István napi körmenet országos és hivatalos 
jellegének kidomboritására mozgalom indít­
tassák. Az Országos Katholikus Szövetség, 
mint a nagygyűlések határozatainak végre­
hajtója, az erre vonatkozó intézkedéseket 
minden évben megtette és különösen tavaly 
az összes előkészületeket megtette, hogy az 
ünnepség méltó keretekben folyjon le. A 
világháború kitörése megakadályozta, hogy 
vidékről nagyobb tömegek jöjjenek a fővá­
rosba és igy azoknak részvételétől elkeltett 
tekintenie. Ugyanaz az esemény, mely akkor 
a viszonyokat hirtelen megváltoztatta, most 
azt a természetszerű vágyat váltja ki, hogy 
az ország népe a magyarok Védőszentjének 
ünnepén minél impozánsabban tüntessen. Az 
Országos Katholikus Szövetség már csak 
ezért is minden lehetőt elkövet, hogy 
amennyire a közlekedési viszonyok megen­
gedik az a kívánság valóra válhassék. Ennél­
fogva az illetékes tényezőkkel érintkezésbe 
lépett és a szükséges előkészületeket már 
most megtette.

* Pályázat a debreceni egye 
térni internátusba. A dabreeani m. kir. 
tudományegyetem mellett létesített Szent 
László Kollégiumban betöltendő több fizeté­
ses, félfizetéses helyre ezennel pályázatot 
hirdetünk. Pályázhatnak azok a római és 
görög katholikus vallásu ifjak, akik az 
1915/16. tanévben a debreceni m. kir. tu­
dományegyetem hallgatói lesznek. Akiket 
fizetéses helyre vesznek fel, évi 1000 korona, 
akiket félfizetéses helyre vesznek fel, évi 
500 korona ellátási dijat fizetnek havonként 
előre tiz részletben; akiket teljesen kedvez- 

. menyes helyre vesznek fel, azok nem fizet­
nek ellátási dijat. A Kollégium tagjai la­
kást és teljes ellátást nyernek; megbetege­
dés esetén ingyenesen gyógykezeltetnek; úgy 
fegyelmi, mint tanulmányi tekintetben ál­
landó vezetés és felügyelet alatt állanak. A 
pályázók személyi, családi és vagyoni vi­
szonyait feltüntető, úgyszintén a tanulmá­
nyaikról szóló okiratokkal felszerelt kérvé­
nyeket a folyó évi julius hó 10. napjáig az 
alulírott elnökhöz, Gróh Ferenc prépost­
plébánoshoz Debrecenbe kell beküldeni. Deb­
recen, 1915. évi junius hó 15. napján. A 
Szent íjászló Kollégium intéző bizottsága 
nevében: Gróh Ferenc, prépost-plébános, el­
nök. Szent-Királyi Tivadar egyházközségi 
főgondnok, társelnök. Dr Lóky Béla a ke­
gyesrendi főgimn. igazgatója, titkár.

* Érettségi vizsgálat a föreál- 
iskolában. A helybeli állami főreáliskolá­
ban f. hó 19-én tartatott meg az érettségi 
vizsgálat dr Vass Bertalan tankor, kir. fő 
igazgató elnöklete alatt. Érettségi vizsgálatra 
állott 10 tanuló, akiknek a fele jelesen 
érett. A jelesen érettek névszerint a követ­
kezők : Jakab Ernő, Katz Lajos, Lévai 
Andor, Osváth Tibor és Sehőn Ernő. Jól 
érett lett Schäffer Rezső, egyszerűen érettek : 
Aranyi Sándor, Kövesi Sándor, és Ullmann 
Salamon. Egy tanuló 1 tárgyból a szeptem­

berben tartandó javító érettségire utasít- 
tatot'.

* A BMKE feloszlása. A Bihar- 
megyei Magyar Közművelődési Egyesület e 
hó 28 án délután 5 órakor közgyűlést tart. 
A közgyűlés tárgya lesz az egyesület fel­
oszlásának kimondása, indítványok. Határo­
zatképtelenség esetén julius hó 3-áu délután 
5 órakor ismét közgyűlés lesz, melyen, a 
megjelent tagok számára való tekintet nél­
kül, határoznak a feloszlás felett.

* Eredményes a fémgyűjtés. A 
fémgyűjtésnek Nagyváradon eddig igen szép 
eredménye volt. A városháza pincéjébe már 
jóval több réz-, bronz-, ón-, ólom- és cin­
tárgy van összehalmozva egy vasúti kocsi­
rakománynál. Igen sok réz-mozsár, vasaló, 
dísztárgy, konyhaedény, sőt még néhány cin­
kád is van a begyült tárgyak között. A fém- 
gyüjtő-kocsi tegnap is szép eredménynyel 
járt. Ma délelőtt és délután jár a gyüjtőkocsi. 
Erre nézve a következő hivatalos értesítést 
adták ki:

Holnap, junius 23 án délelőtt 8—12 ig 
és délután 2—5 ig a fémgyüjtő kocsik a kö­
vetkező útvonalokon fognak közlekedni: 
Nagy piac-tér, Deák Ferencz-, Kolozsvári-, 
Gyár-, Sánc , Gillányi-utcák, Templomtér. 
Nagyvárad, 1915 junius 22 én. Czeglédy 

I István, aljegyző.
* Jelölés a nagyváradi Jogaka­

démia római jogi tanszékére. Még 
a múlt évben dr Kiss Gézának a debreceni 
egyetem római jogi tanárává való kinevezése 
folytán megüresedett a nagyváradi kir. kath. 
jogakadémia római jogi tanszéke. A római 
jog tanszékének a betöltése az 1914—1915. 
évi szemeszterekre nem történt meg és ezen 
idő alatt a helyettesítést dr Szigmond Andor

i dékán látta el. Nemrégiben a római jogi 
’ tanszékre vonatkozólag megjelent a pályázati 

hirdetmény. A hirdetésben jelzett időre ösz- 
szesen négy pályázat érkezett be a jogaka­
démia dékáni hivatalához. A megüresedett 
római jogi tanszékre pályáztak: dr Erdélv 
Henrik miniszteri fogalmazó, dr Ember Sán­
dor a fővárosi kereskedelmi iskolánál a váltó 
és kereskedelmi jog tanára, de Királyfi Ár 
pád fővárosi gyakorló ügyvéd és dr Sze­
mélyi Kálmán fővárosi gyakorló ügyvéd. A 
jelölő-bizottság dr Hoványi Gyula elnöklete 
alatt pár nappal ezelőtt tartotta meg ülését, 
amikor is döntött a bizottság a jelölés dol­
gában. A jelölő bizottság javaslatát pár nap 
múlva a reszort miniszterhez terjesztik fel.

* Temetés» Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délelőtt özv. Fráter Zsigmondné 
temetése. A halottas háznál megjelentek a 
gyászoló család nagy számú rokonai, barátai 
és tisztelői, közöttük a dr Medvigy-, Nyisz- 
tor-, Olasz-, Fráter-, Baróthy-, Bihary-, lm 
rik-, Dobozy családok tagjai. A koporsó fe­
lett Fördős Dezső ref. lelkész szép imát

j mondott, amely után a koszorúkkal borított 
l díszes érckoporsót feltették a négyes fogatú 
i üvegdiszkocsira és a nagyszámú résztvevők- 
' tői kisérve, megindult az impozáns gyász- 
i menet az olaszi temetőbe, ahol a családi sit- 
I helyen helyezték örök nyugalomra. A ko­

szorúk szalagjain a következő feliratok vol­
tak : Matildod, Sándorod — a legjobb édes­
anyának. Irén, Pista, Imruska — drága jó 
édesmamánknak. Zsiga, Irén és Paula — 
felejthctlen jó anyánknak. Kis unokája 
Paula — a legjobb'nagyanyának. Mély rész­
véttel — Olasz Béla és családja. Lousie, 
Irén és Baba — Rokoni szeretettel. Özv. 
Bihary Károlyné — rokoni szeretettel. 
Nyisztor Alajos és neje — tiszteletük és

igaz részvétük jeléül. -- A díszes temetést 
Veiszlovits Adolf és Fia első nagyváradi 
temetkezési vállalata nagy pontossággal ren­
dezte.

* A Medgyaazay kabaré elő­
adásai. Végtelenül kellemes és derűs han­
gulatban élvezte végig a város közönsége a 
fővárosi Medgyasiai kabaré művészeinek és 
művésznőinek hétfő és kedd este a Royal 
kávéházban tartott nívós és aktualitásokkal 
gazdagított előadásait. Ami szépet és ked­
veset alkotott a magyar kabaré irodalom, az 
mind színre került ez előadásokon. Minden 
tekintetben nagyon disztingvált és finom 
stilusu volt a kabaré előadások minden egyes 
száma. Könnyebb fajtájú jelenetek, kabaré­
tréfák háborús persziflázok, sanzonok, vidám 
kupiók szórakoztatták a nagyszámú és elit 
közönséget. Ha mindéhez hozzávesszük a 
jeles kabaristák Kővári Gyula, Boros Géza, 
Sajó Géza, Mátray Rózsi és Rajna Aliz ki­
váló művészetét, akkor nem tévedünk, ha 
azt mondjuk, hogy a közönség teljesen meg 
volt elégedve a két kabaré előadás élvezetes 
műsorával.

* Szabadságolt beteg katonák 
jelentkezése. Az összes havidíjasok és 
havidíjas jelöltek, akik betegségük miatt 
vagy lábadozók magánápolásban vagy ma­
gánkórházban a város vagy a msgye terü­
letén szabadságon vannak, az állomás pa­
rancsnokságnál (Kossuth Lajos-utca 15 sz. 
Füchsl-palota) f. hó 28 ik és 30 ik napján 
d. e. 10—12 óra között, amennyiben beteg­
ségük őket ebben feltétlenül nem akadá­
lyozza, személyesen megjelenni tartoznak. 
Ázok, akik betegségük miatt meg nem je­
lenhetnek, e körülményt katonai (honvéd) 
orvosi bizonyítvánnyal, ahol pedig ilyen orvos 
nincs, hatóságilag láttamozott polgári orvosi 
orvosi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni. 
Obrincsák, ezredes.

* Eltűnt ügyvéd. A nagyváradi tör­
vényszék átirt a budapesti rendőrségre, hogy 
Nagyszalontáról eltűnt Herezeg Sándor dr 
ügyvéd, aki valószínűen Budapesten tartóz-

. kodik. A törvényszék arra kéri a rendőr- 
i séget, hogy nyomozza ki az ügyvéd lakó­

helyét.
* Pályázat katonai szükségle­

tekre. A hadügyminisztérium pályázatot 
hirdet a hadsereg részére szükséges teljes 
sátorra, sütősátoralkatrészekre, csomagtakaró 
ponyva és kocsiponyva szállítására. Az aján-

; latok 1915. évi junius hó 30-án d. e. 9 
| óráig a hadügyminisztérium 12. osztályához 
i (Wien Stubenring) küldendők be. A pályázat 
; feltételei a hivatalos órák alatt a kamarai 
i irodában megtekinthetők. Nagyvárad, 1915. 
; évi junius hó 21 én. A nagyváradi Kereske- 
' delmi és Iparkamara: Dr Moskovits József 
' sk., elnök. Dr Sarkadi Lajos sk., titkár.

* A magy kir*. állami felső épitö- 
i ipariskolai igazgatósága (Budapest, 
' VII. kér., Thököly ut 74. sz.) óhajtaná mog- 
' örökíteni az intézet mindazon volt tanitvá- 
i nyainak neveit, akik a most folyó dicsőségen 
| háborúban fegyverrel szolgálták a hazát. 
I Felkéri tehát mindazokat, akik az 1898/1899 
, év óta az intézet rendes szakosztályát,
I vagy az épitő-ipari téli tanfolyamot vő- 
I gezték : legyenek szívesek néhány sorban 

megirni, hol, milyen fegyvernemnél és mi­
lyen katonai rangban szolgáltak vagy szol­
gálnak, mely ütközetekben vettek részt és 
nem sebesültek e meg. Imák meg ugyan­
ezeket azon volt iskolatársaikról, akiknek 
sorsáról biztos értesüléseik vannak. Azokról 
pedig, akik életüket áldozták a hazáért: a 
szülők, testvérek, rokonok vagy barátok le­
gyenek szívesek értesítést küldeni. A magy. 
kir. állami felső épitő-ipariskola igazgató­
sága.
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* A Gyermeknap alkalmából a nap 
sikeréhez virágadományaikkal járultok — 
mint pótlólag tudomásunkra jutott — Aranyi 
Ilona, Pollák Margit, Biedermann Emma, 
Schwartz Frida, Lobermayer Erzsiké és Mar­
git, Leitner Berta, Grünbaum Rózsi, Varga 
Elvira és Ilona, Czitter Irén, Glück Margit 
és Feldmann Rózsi urleányok. Fogadják e 
helyütt a bizottság köszönetét. Itt jegyez 
zük meg, hogy a rendező-bizottság a gyer­
meknapi számadásokat lezárta és örömmel 
állapította meg, hogy a hadi árvák neve­
lésére és felsegélyezésére nem remélt magas 
összeg a kiadások levonása után tisztán 4515 
kor. 72 fill, maradt. A buzgó rendezőség való­
ban meglehet elégedve a páratlan eredmény­
nyel. Az 1915jun. 12-iki templom gyűjtésből 
befolyt: 1. Görög kel. templomban Diamandi 
Anna urhölgy gyűjtése 33.26. 2. Újvárosi 
gör. kath. lelkészi hivataltól 40.— 3. Új­
városi róm. kath. Szt. László-templomban 
gyűjtés 150.— 4. Váradvelencei róm. kath. 
templomban özv. Fletzer Menottiné és özv. 
Ember Emánuelné gyűjtése 42.20. 5. Kapu­
cinus zárdától 40.— 6. Neológ zsidó tem­
plomban gyűjtésből 200.— 7. Újvárosi és 
olaszi reform, templomi gyűjtésből 176.15. 
8. V. velencei reform, imaházban gyűjtés­
ből 10.82. 9 Olaszi róm. kath. templom előtti 
urnából 129.— 10. Evangélikus templom
előtti urnából és Materny Klárika, Moskocs- 
nyi Ella és Márta templomi gyűjtéséből 113 29. 
11. Baptista imaházbeli gyűjtésből 66.60. 11. 
Olaszi gör. kath. templomban gyűjtésből 
Gentz János esperes-lelkésztől 25.—13. Vá­
radvelencei gör. kel. templomban gyűjtésből 
Horváth Endre főesperestől 42.55. 15 Pre 
montrei rend templomában gyűjtésből Belez- 
nay Ilonka, Cziffra Berta, Fehér Olga és Ürömi 
Margit 32 60. 14. Orsolya szüzek zárdájából 
30.— kor, eszesen 1121 korona 47 fillér. 
A gyermeknapi bélyegekből befolyt: Adria 
malom 10, Általános Takarékpénztár 10, 
Andrényi K. és fia 10, Belvárosi Takarék­
pénztár 10, Bognár és Szántó 10, Egyesült 
Központi Takarékpénztár 10, Emilia gőz­
malom 20, Forgalmi bank 10, Gazdasági és 
Tparbank 10, Jelzálogbank 10, Kékmacska 10, 
Kurländer és Ullman 10, Kálmán szeszgyár 
20, László malom 20, Lőblé gyár 20, Mos­
kovits M. és fia 20, Nagyváradi Takarék- 
pénztán 10, Sörgyár 10, Újvárosi Takarék­
pénztár 10, Városi kávéház 10, Zsirmüvek 
10, Kisebb adományokból 117 kor. Össze­
sen 377 korona.

* Kiadó modern berendezésű bútoro­
zott szobák fürdőszoba használattal ka 
tonatisztek, kadettok, önkéntesek és civil 
uraknak, esetleg szolgaszobával hosszabb 
vagy rövidebb időre. Nagy Sándor-u. 4.

* Ma a Royal kávéház terra- 
szán a debreceni Vörös Tóni és 
fia teljes zenekarával hangver­
senyez.

x Poloskairtó NOXIN biztos szer. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá-
koczy-ut 7/B.

* Zsuzsi kisasszony a Rákóczy- 
uton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simon 
Gyula hangszerkészitőné), Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el- - 
adása olcsóárban. Húr különlegességek.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay | 
atca 11 számú házban AZONNAL kiadó. Érte !

it«’ni a Gazdasági és iparbankrt -nál.
* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 3. 

nám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Készlete« föltételek megtud- 
Jutók Kowuth-utca 3. izáro alatti irodánkban. Enn- ' 
járta cipőgyár r.t.

* Dusafalva község határában 300 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

* Nagyváradi éa vidéki gyengéi- , 
kedő katonasághoz küldők figyelmében, óva­
kodjanak a hamisított konyakoktól és borok­
tól. Ajánlok valódi konyakot, bort, likőrt, 
rumot, szilvóriumot, seprőt, borovicskát. Egy 
nagy üveg valódi konyak 3 korona. Harc- | 
térre szállítok 35 dekás posta dobozokat és . 
5 kilós posta ládákat ingyen csomaglással. 
Valódi Suchard kakaó ’/< kiló 1.90 Szardínia ; 
nagy doboz 80 fillér. Szalámi, liptói túró, 
málnaszörp, cukorkák nagybani árak mellett. 
Ostsé, fülé, ruszlik és sóshering külön hal- 
osztályamban kaphatók. Vigyázat Aszódi 8- 
féle zamalu pörkölt kávéi ízre és zamatra 
utánozhatatlan. Aszódi Kossuth-utca és Rá- i 
kóczi-ut.

* Három szobás utcai lakások • 
a város központjában, I. és II. emeleten elő- i 
nyös bér mellett kiadók, a Biharmegyei } 
Takarékpénztárnál, Kossuth-utca 3. sz.

* Okleveles tanító, a nagy szün­
időre magántanitást vállal. Cím a i 
kiadóban.

* Forolin biztos és gyors hatású há- | 
ziszer kéz- és lábizzadás ellen üdít ! szagta­
lanít I nem zsiros I nem ragad I Ara 1 ko­
rona. Kapható Farkas István Apolló drogé­
riájában Rákoczy-ut 7/B. R’manóczy palota.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó.. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség j 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta- ' 
karóknál.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. • 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- \ 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

x Négy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János-utca 3. szám.

............. ......   I

mb a
Leel-Össy Albert.
Háborús versek.

1914—1915.
Egy kötet vers fekszik előttünk, melyek­

nek egy részét már a hangversenytermekből 
jól ismerjük. Leel Össy Albert versei szinte 
kívánják a megzenésítést. És ez a magyará- 
zata annak, hogy verseiből annyi szájról- 
szájra száll dalok alakjában. Beleznay Antal, 
kitűnő zeneszerző zenésitette meg őket és 
igy terjedtek el. Magyaros, hazafias lelkese-
déstől izzó versek, melyek az aktualitást túl 
fogják élni. A kötet ára 1 korona. A Belez- 
nay Antal által megzenésített verseket mu­
tatóul itt közöljük:

Galicia véráztatta földjében . . .
Galicia véráztatta földjében
De sok kincsünk, sok reményünk ott pihen.
Derék bakák, hős tüzérek
Nyalka, délceg huszárok . . .
De sok árva összetört szív

Sóhajt sírva utánuk.

Álmodjatok hős vitézek szépeket:
Szabadnak és boldognak a népetek;
Porló hősök szent álmából
Nyíljanak majd vadrózsák, — 
Rózsa legyen belőleott, 
Hazánk földjén valóság.

Leánvok dala.
Szerbiában van egy kerek sirhalom, 
Abban nyugszik az ón kedves galambom ; 
Oda van már a szivemnek 
Boldogsága, öröme — 
Eltűnt mint egy édes álom, 
Oda van már örökre.

Legutolsó levelében azt irta, 
Ha meghal is, no búsuljak miatta . . 
Nem búsulnék, nem is sírnék 
Szüntelenül utána, 
Csak a szivem, csak a lelkem 
Olyan nagyon ne fájna.

Muzsikaszói . ..
Muzsikaszót nem hallottam régót. 
Nem járja most a faluba' a nóta 
Az örömet csak híréből 
Ismerjük már ma-holnap ;
Mindig ott jár gondolatunk, 
Hol véreink harcolnak.

Siralomvölgy ez az ország azóta. 
Hogy elnémult a hegedű, a nóta 
Minden szemben ott ragyognak.
Ott reszketnek a könnyek : 
Hadbavonult kedveseink 
Hátha vissza sem jönnek ! ...

hna.
Mindenható Isten!
Te hozzád sóhajtunk, 
Nevedet rebegi 
Imádkozó ajkunk. 
Összekulcsolt kézzel 
Leborulva kérünk : 
E nehéz időkben
Ne hagyj el, légy velünk 
Édes jó Istenünk 1

Mindenható Isten ! 
Hald meg fohászunkat ; 
Áldd meg nemzetünket, 
Áldd meg királyunkat 1 
S szent ügyünk csatáit 
Ha végig vívhatnánk : 
Árassza áldásit 
A béke napja ránk 
S viruljon fel hazánk!

Sz igazi élet felé. Irta: Bernát 
István. Bernát István ezt a munkáját vezérül 
ajánlja az élet utjain: fiának. Már ebből a 
komoly bevezető akkordból sejthető, hogy
az életcélt komolyan tárgyaló munkáról van 
szó. A nagy képű : „Mi tudósok“ munkáikat 
rendesen a hiszékeny közönségnek ajánlják 
csak, de azt már még sem merészelik, hogy
fiaiknak ajánlják. Bernát István a magyar 
közélet legértékesebb szereplői közül való. 
Pozitív hitű protestáns, akinek komoly és 
értékes munkálkodása protestáns részről ne­
mes segítő társa a katholikus részről oly 

: hatalmas arányban megindult törekvéseknek 
■ a vallásos élet renaissance felé. Ebben a 
i munkájában is azt bizonyltja Bernát István, 

hogy igazi élet csak a vallásos élet. A mo­
dern ember felületességből fordul el a val­
lástól. Ha azonban valaki a lét problémáival 
kellő komolysággal foglalkozik, hogyha gon­
dolkozik, feltétlenül el kell jutnia az élet 
problémáinak egyetlen megoldásához, Isten­
hez, a valláshoz. A komoly és értékes ta­
nulmány ára 1 korona 20 fillér, kapható 
Kókay Lajos bizományában Budapesten.
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Az Élet szépirodalmi és művészeti 
hetilap (szerkeszti Andor József) junius 20. i 
száma a következő gazdag és bő tartalom­
mal jelent meg: a vallásos költészet. Har­
sány! Lajos. — Tavaszi hullámokon . . . 
(Költemény.) Garay Anna. — Oh Adria! 
(Költemény.) Horváth Ákos. — Minden ro­
konomnak . . . (Költemény.) Boros Ferenc. 
— Hajnali dal. (Elbeszélés.) Lázár István.

Sivatagban, őserdőben . . . (Regény) 
Sienkiewicz Bányai. — Pihenés és szent­
mise a Felden. Gere Zsigmond. — Kis fe­
leség. (Elbeszélés.) Finta Sándor. — Kul­
túra. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzene­
tek. Ezenkívül egész sokaságát közli az ér­
dekes és aktuális képeknek. A kitűnő la­
pot melegen ajánljuk ölvasóink figyelmébe. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. 
Fehérváry-ut 15—c Előfizetési ár félévre 10 
korona. Mutatványszámot készséggel küld a 
kiadóhivatal.

Hadseregünk megalakulása és 
bölcsükora. Egyike azon könyveknek, 
melyek létrejövetelére a háború adott alkal­
mat, de irodalmi és tudományos becsük túl 
fogja élni a háborút: tiszaujhelyi Újhelyi 
Péter vezérkari százados ily cimü munkája, 
amely most jelent meg Radó Antal kitűnő 
vállalatában, a Magyar Könyvtárban. Had­
seregünk múltjának kialakulását tárja elénk : 
az önálló hadsereg keletkezését, a különböző 
fegyvernemek kifejlődését, a harctéri szolgá­
lat, hadviselési mód, harcászat stb. formáit 
a múltban. — Fényes katonai szakismeret 
és kiváló Írói képesség nyilvánul meg a 
kis könyvben, amely nagyon világos, élve­
zetes és szép előadásban mondja el a mon­
dani valóit s ezzel valósággal érdekfeszitő 
olvasmányt ad a hadtörténeti dolgokban 
laikus olvasónak. Egyike e legkitűnőbb ma 
gyár hadtudományi könyveknek s egyúttal 
a legtanulságosabb és legjobb háborús ol­
vasmánynak. A könyvet a Lampel R. (Wo- 
dianer F. és fia) cég adja ki; ára 60 fillér

Regétiuesaruok.

Modern Bar Kochba
— Regény. —

Irta : Cseres Andor. 73.
— Mikor és hol találkoztunk, uram ? 

— vágott közbe a lord.
— Ah, már elfeledte sir ? — válaszolt 

az Übermensch, — ott, Budapesten, a ven­
déglőben, mikor az én szép barátnőm kezét 
megkérte !

— Barátnője? — kérdé megütődve a 
lord, — én úgy tudom, persze, csak 
úgy emlékszem rá, hogy unokatestvérével 
volt ott?

— Na, csak olyan unokatestvér volt 
az, mint aminők a színházi mamák szok­
tak lenni I — ne gondoljon roszat, 
mylord I

A lord hirtelen felállott és oda ment 
dr Brinzához, vállára tette izmos cson­
tos, sovány kezét és mélyen a szemébe 
nézett.

A férfi feszengeni kezdett, bizony nem 
érezte magát kényelmesen a puha karos 
székben a rá nehezedő súly alatt.

— Uram I — mondotta lord Blankhurst 
Egon indulatosan — önnek célja nem tisz­
tességes, utóbbi szavaiból megértettem, hogy 
zsarolni akar.

— Nem, sir 1 válaszolt feszengve a szék­
ben dr Brinza — én tisztességes ember va 
gyök, de egy ismerősöm ...

— Hagyjuk ezt uram; önnek a jóba­
rátja senki más mint enmaga. Legyen 
őszinte és mondja meg mit, mennyiért, miért 
akar ? hol vannak bizonyítékai ?

Dr Brinza kibontakozott az erős ember 
karjából, felállott és szólt:

— Mylord! Nem áll jogában engem tisz­
tességtelenséggel megvádolni. En csak azért 
vállaltam el ezt a szerepet, hogy az érdeke­
ket kiegveztessem.

— fin pedig nyíltan megmondom ön­
nek, hogy piszkos, gazember.

Dr Brinza Salamon fejebubjától lába kis 
körmehegyéig megérezte, hogy a méltatlan­
ság érzete megrázta, elvörösödött úgy, hogy 
a tüzes burgondi bor aligha hajnalpir szinti 
nem volt mellette. Érezte, hogy a vér mind 
a lejébe zuhogott, fülei zúgtak, tekintetében 
a düh lángolt.

— Uram! mylord! sir! -- dörögte 
össze-visszahadarva a címeket, — ezt még 
nekem nem mondta senki! én a baráti ér- I 
zés áldozata vagyok, a mások iránti von­
zalmam vitt idáig, de kijelentem, hogy sir, 
mylord, ezt nem fogja büntetlenül ismételni.

— Még egyszer akarja hallani ? 
kérdezte gúnyosan a lord.

Dr Brinza tiltakozóan emelte fel kezét.
— Hol vannak iratai? Mire vonatkoz­

nak azok? — kérdé lord Blankhurst Egon, 
visszaültetve az embert a karosszékbe.

Dr Brinza észrevette, hogy tulment a 
határon, odaszólt a lordnak.

— Mylord 1 amit mondani fogok, az a 
nejére, Grünblatt Herminára, Túrái Mária 
Magdolnára vonatkozik. Itt vannak bizonyí­
tékaim ! — és kabátja zsebéből elővonta az 
elcsent iratokat Ezekből megértheti sir, hogy 
neje, a kedves Hermina ki volt, mielőtt el­
vette.

Lord Blankhurst Egon hirtelen szivéhez 
kapott.

Nem a szerelem kapott sebet, hanem az 
ősi büszkeség, az Astfordok tisztes társasá­
gába betolakodott nő, aki szennyes, foltos, 
bűzös, mint a mocsárvirág és ezt ő okozta, 
ő egyengette az utat hozzá akkor, mikor a 
nejéhez, Evelinhez való hasonlósága miatt, 
gyermekei ártatlan szivének tisztaságát a 
tények rondaságával bepiszkolni nem akarva 
nőül vett egy nőt, akinek múltja gyalázattal 
fertőzött.

— Menjen ön innen uram, nehogy sa­
ját két kezemmel dobjam le a vár bástyá­
járól! — dühöngött lord Blankhurst Egon.

Dr Brinza összeszedte iratait és zsebébe 
dugta.

— Helyes, mylord! — válaszolt dr 
Brinza — a betűk szemébe mondják majd, 
amit megmondani nem engedett és bizony 
nem én fogok rajta vigyorogni!

Lord Blankhurt Egont mintha fejbe 
vágták volna, felhördült.

— Mit akar Ön ? — kiáltott fel.
— Kinyomatom és szétszórom London 

utcáin, ha meg nem veszi tőlem. Egyszáz- 
ezersterling font.

(Folyt- kör,)

13014/915. szám.

Hirdetmény.
Belügyminiszter ur 29166—VII. d/1915 

számú körrendeleté alapján figyelmeztetem a 
város közönségét, hogy a vasúti állomásokon 
átvonuló katonaságnak szeszes italokat sem 
pénzért, sem ajándékképen ne adjanak, mert 
eme rendelkezés betartását szigorúan ellen­
őriztetem s az ellene vetők megbüntetése vé­
gett intézkedni fogok.

Nagyvárad, 1915 junius hó.
Rendőrfőkapitányság.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától 

11367/915 szám.

Hirdetmény
a halászati tilalom tárgyában.

Tudomásomra jutott, hogy egyesek 
ls88. évi XIX. te. 18-ik §-ában ésaz 

a halászati társulatok üzemterveiben fel­
sorolt halfajokra nézve megállapitatott 
halászati tialmiidőszakot mindenféle ürügv 
alatt — mint pl. az élelmiszerhiány, 
kórházak részére szánt szeretetadomá- 
nyok, stb. — nem tartják be; azért fi­
gyelmeztetem a város közönségét, hogy 
a fent jelzett halászati tilalomra vonat­
kozó (örvényekhez és szabályokhoz szi­
gorúan alkalmazkodjék, egyben közlöm, 
hogy az 1888. évi XIX te. 18. §-ában 
a következő halfajokra állapíttatott meg 
a tilalmi időszak:

Április 1-től julius 15-ig-. Ponty, 
(potyka pozsár.)

Március 1-tőláprilis 30-ig Lepényhal.
Szeptember 15-től január 31-ig: Lazac, 

pisztráng
Március 1-től május 31-ig: Galóca.
Figyelmeztetem a közönséget, hogy a 

fent jelzett törvényben megállapított ha­
lászati tilalmi időszakot pontosan tartsa 
be, mert a visszaéléseket a köztenyész­
tés érdekeinek megóvása céljából szigo­
rúan ellenőriztetni és minden adott eset­
ben büntetni fogom.

Nagyvárad, 1915 május 29.
Rendőrfőkapitány.

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy *

Wolfram lámpák
olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó- 

(topák nagy raktára legoloróbb áron a 
SriuauBég rendelkezésére áll. Telefon rende-j 

ráfizetés nélkül házhoz szállitjukj
Effós« éjjel «solgálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csili árok,

KöXU4gr»tó»»k inffy«n.

Telet»» szám 514.
r-as

ívlámpák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V« lóerőtől ■Ildii iifpáfhi.

Főszerelő telefon)* 55. ss
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Felhívás Hirdetmény. Hirdetmény.
■agyvárad város köxönségchez!

A háborúval kapcsolatban fellépni szo­
kott fertőző betegségek behurcolásának és el­
terjedésének megakadályozására a következő

ÓVRENDSZABÁLYOK 
pontos betartását és követését rendeljük el :

a) Minden háztulajdonos, szállodák, ven­
dégfogadók, korcsmák, éttermek, kávéházak, 
gyánikj iparmühelyek, intézetek, üzletek, 
nyilvános helyiségek stb. tulajdonosai köte- 
lesek a köztisztaság fenntartása céljából a 
ssemetet és trágyát naponta a hatóság által 
megállapított és városrészenkint kijelölt sze­
méttelepre kihordatni, az udvart, házelejét és 
Jblyókat naponta a reggeli órákban felseper- 
tetni és kitakarittatni.

Szemétládát, árnyékszékeket, emésztő­
gödröt és folyókákat naponta kötelesek fer­
tőtleníteni és pedig vagy frissen készült 
mésztejjel, mely egyrész frissen oltott mész 
és három rész viz keverékéből áll, vagy 5 szá­
zalékos Carbololdat, vagy 5 százalékos Lysol- 
oldattal. Ezen fertőtlenítő folyadékokból az 
árnyékszékekbe naponta két liternyi mennyi­
ség öntendő, a többi helyek pedig szintén 
bőségesen fertőtlenitendők.

b) A lakások tisztán tartandók, naponta 
többször szellőztetendők és a bennük levő 
tárgyak nedves ruhákkal letörlendők. Külö­
nös gond fordítandó a legyek és élősdiek 
irtására, minthogy ezek gyakran terjesztői a 
ragálynak. A lakosság tartsa magát tisztán, 
sűrűn mosakodjék vízvezetéki vizben és ke­
zét evés előtt mindenki mossa meg.

c) Evésben és ivásban mindenki mér­
tékletes legyen. Nyers eledelt lehetőleg ne 
egyék, gyümölcsöt megmosva, hámozva. 
Elelmicikkek a legyek ellen megvédendők.

d) A Körös vizének használata bármely 
célra tilos, úgyszintén nem szabad az egyes 
házakban még meglevő kutak vizét sem 
ivásra, sem főzésre, sem mosogatásra hasz­
nálni.

e) Piaci árusok, élelmicikkek árusítói kö­
telesek helyiségeiket, bódéikat és árusító­
asztalaikat a legtisztábban tartani, különösen 
nagy gondot fordítsanak vendéglősök, kávé­
háztulajdonosok, cukrászok, ételkifőzők, mé­
szárosok, hentesek és pékek üzleteikre és 
műhelyeikre, hogy úgy helyiségeiket, mint 
árupadjaikat és áruikat a legnagyobb tisz­
taságban tartsák. Elelmicikkek zárthelyen 
vagy tiszta ruhával letakarva tartandók, 
bogy portól, legyektől megóvassanak. Rom­
lott és hamisított élelmiszerek elárusítói a 
legszigorúbban fognak büntettetni.

f) Ragályfogó áruk raktárait, u. m. rongy, 
csont és bőrtelepeket naponta fertőtleníteni 
kell. Érkező árukat azonnal.

g) Sertéshizlaldák, ólak, istállók és szár­
nyas állatok ketrecei állandóan tisztán tar­
tassanak és naponta fertőtlenittessenek.

h) Hányás és hasmenéssel járó kolerára, 
typhusra gyanús, vagy gyanús kiütéssel járó 
megbetepülésnél azonnal orvost kell hivatni 
és a hatóságnak bejelenteni.

i) Fertőzött helyről jött személyek, pod­
gy ászok élelmicikkeket, különösen szennyes 
ruhákat tartalmazó csomagok a hatóságnak 
sürgősen bejelentendők, hogy a kellő ellen­
őrzés és fertőtlenítés keresztül vihető legyen. 
Különösen köteleztetnek erre szállodák és 
szállóhelyek tulajdonosai és vezetői.

A hatóság eljárása magában nem elég 
a fenyegető járványok elleni védelemre, min­
den polgárnak ki kell ebből venni részét és 
e tekintetben számítunk is Nagyvárad város 
intelligens lakosságának a támogatására, 
mert e nélkül küzdelmünk meddő ma­
radna.

Végül megjegyezzük, hogy amennyiben 
ezen felhívásnak egyesek eleget nem tenné­
nek, ellenük a törvényes eljárás folyamatba 
fog tétetni és minden kihágás a legszigorúbban 
fog büntettetni.

Nagyvárad, 1915 junius hó.
Nagyvárad város tanácsa.

MSOLAT: Magyar királyi Földmive- 
lésügyi Miniszter. 7308—1915/11. B — l. szám. 
Valamennyi törvényhatóságnak. A kereske­
delmi m. kir. minister ur a m. kir. államvas­
utak igazgatóságához folyó évi márc. 29-én 
12869/1915 II. sz. a intézett leiratában el­
rendelte, hogy a volt közmunka és közleke­
dési minisztériumnak 1881 évi május hó 1-én 
12438 sz. alatt kiadott és hivatali elődömnek 
1894 évi október hó 2-án 70931 szám alatt 
részben módosított rendelete értelmében a 
földmivelés egyes ágainak védelmére rendelt 
s a mezei, erdészeti és szőllőbirtokok gondo­
zása, őrzése felügyeletével megbízott őrsze­
mélyzet, a vadászati személyzet, valamint az 
erdőgazdaság kezelésével megbízott erdészeti 
kezelő tiszti személyzetnek a vaspályákon 
való átjárásra való feljogosításához szükséges 
pályaál járási igazolványokat, oly esetben, 
midőn a pályaátjárásra szóló igazolvány csu­
pán egy üzletvezetőség körzetébe tartozó pá­
lyarészbe kéretik, az ügymenet egyszerűsí­
tése érdekében az illető üzletvezetőség a 
maga hatáskörében állítsa ki. A több üzlet­
vezetőség körzetét érintő ily igazolványok a 
jövőben is az igazgatóság által lesznek kiál- 

] litandók. Felhívom, hogy erről a törvényha- 
! tóság közönségét megfelelően értesitse. Bu­

dapest, 1915 május 21-én. A miniszter ren­
deletéből : olvashatlan aláírás, miniszteri ta­
nácsos.

Hivatalos másolat hiteléül:
Nagyvárad, 1915 junius 14-én.

Darabant

Egy magasabb katonai parancsnokság­
nak átmenetileg Nagyváradra történt helye­
zése folytán nagyobb létszámú katonatiszt 
jön városunkba.

Az ideérkező katonatisztek egyrészének 
— az eddigi gyakorlathoz képest — szállo­
dákban való elhelyezése ez idő szerint nem 
eszközölhető, részben a szállodák teljesítő­
képességének korlátozott volta, részint azért, ; 
mert a Nagyváradot felkereső vidéki vagy ; 
átutazó közönséget a ezállóhelyektől teljesen , 
megfosztani nem lehet.

Ez okból a tiszti beszállásolások cél­
jaira a maeántulajdont képező s az 1879. | 
évi XXXVI. t.-c. 9. J a értelmében szállás- ■ 
adásra kötelezett házak fognak igénybe vő- ' 
tetni, természetesen az arányos teherviselés 
elvének megfelelően. |

A számadási kötelezettség megállapitá- ; 
sánál a következő irányelvek szolgálnak: ,

A tiszti szállásadás kötelezettsége a ház > 
birtokost terhelvén, az elsősorban a háztulaj 
dcnostól követeltetik, amennyiben a háztu­
lajdonos nem lakik házában s az 1879. évi 
XXXVI. t.-c. 15-ik § ában megadott azon 
jogával, hogy az elszállásolás végett hozzá 
utalt tisztet ugyanazon városrészben fekvő 
más helyiségbe saját költségén kellően el­
helyezheti, nem él s a bérbeadott lakások 
valamelyikében alkalmas, kellően bebutoro- 
zott szoba van, az a lakótól is igénybe fog 
vétetni az előirt illeték fejében.

Ezen alapelvek alapján történendő el­
szállásolás foganatosításával a városi katonai 
ügyosztály által kiküldött szállásbiztos a 
tiszti szállások kijelölése végett a helyszí­
nén meg fognak jelenni. Miután a haderő 
érdekeinek bármily tekintetben való előmoz­
dítása a jelenlegi nehéz időkben mindenki­
nek hazafias kötelessége s meg vagyok 
győződve, hogy Nagyvárad város hazafias 
és áldozatkész polgársága ezen kötelezettsége j 
elől sem fog elzárkózni, felkérem a szállás- 1 
adásra kötelezett háztulajdonosokat, illetve az 
igénybe veendő magánlakások bérlőit, hogy 
a katonai ügyosztály kiküldötjét s a szállá­
solással megbízott katonatiszteket feladataik 
teljesítésében előzékenyen támogatni szí 
veskedjenek.

Nagyvárad, 1915 junius 16.
Eleméry Ferenc 
katonaügyi tanácsos

A m. kir. honvédelmi miniszter ur tpMXi—- 
1915. ein. számú körrendeleté folytán czennei 
közhírré teszem, hogy a Nagyváradon tartóz­
kodó nagyváradi és idegen illetőségű 1897. 
évben született népfölkelésre kötelezettek be­
mutató szemléje Nagyváradon 1915. évi ju­
nius hó 24., 25. és 26-ik napjain fog meg­
tartatni a következő sorrendben:

1915. évi junius hó 24-én (csütörtökön) 
a Nagyváradon tartózkodó összes nagyvá­
radi illetőségű 1897. évi születési népfölke­
lésre kötelezettek.

1915. évi junius hó 25 én (pénteken) 
a Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű 
1897. évi születésű népfölkeiésre kötelezettek 
közzül A kezdőbetűtől K.-ig bezárólag.

1915. évi junius hó 26-án (Szombaton) 
a Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű 
1897. évi születésű népfölkelésre kötelezettek 
L. kezdőbetűtől Z-ig bezárólag, továbbá az 
előző szemlékről elmaradt 1896—1873. évi 
születésű népfölkelésre kötelezettek.

Ennek folytán felhívom a fentirt szüle­
tésű évfolyamhoz tartozó népfölkelésre köte­
lezetteket, hogy a meghatározott napokon 
mindenkor reggel 8 órakor a Lázár Vil- 
mos-utca 3. sz. a. (volt csendőriskola} so- 
rozo termében tisztán, lehetőleg megfürödve, 
tiszta és rendes öltözetben jelenjének meg, 
annál is inkább, mert a meg nem jelei.ők 
karhatalommal vezettetnek elő s ezen Mül 
katonai bűnvádi utón is felelősségre fognak 
vonatni.

A népfölkelési bemutató szemlén nem 
tartoznak megjelenni és egyúttal bizonytalan 
időre a népfölkelési tényleges szolgálat alól 
foglalkozásuk alapján fel vannak mentve:

a) a pénzügyőrségnél tartósan alkalma­
zottak;

b) a vasutaknál és azok műhelyeiben a 
forgalmi, pályafenntartási, vontatási műhelyt 
és szertár-szolgálatban, továbbá a m. kir. ál­
lami vasgyárak központi igazgatóságánál és 
annak vezetése alatt álló gyárakban és üze­
mekben tartósan alkalmazottak ;

c) a posta- és távirda intézetnél tartós 
alkalmázásban álló népfölkelésre kötelezettek ,

d) a kőszénbánya munkás osztagokhoz 
' tartozók ;

e) a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. év 
LXVIII. t. c. 4. § a alapján személyes szol-

I gálatokra az összeírás előtt kijálitott egyé- 
' nek,Í-feltéve, hogy rendeltetésük folytán ái- 
I landó tartózkodási helyüket már elhagyták 

és a bemutató szemléig vissza nem térnek
f) a határrendőrségnél állandóan és hi- 

i vatásszerüen alkalmazott egyének, (a szol­
gák kivételével);

I Az a) b) c) d) és f) betű alatt említet 
i népfölkelésre kötelezettek azt, hogy Allan 
I dóan tartósan és hivatásszerűen vannak al­

kalmazva, felettes hatóságuk, igazgatóságuk 
stb. illetve munkás-osztag parancsnokságuk 
a vasutak és azok műhelyeinek alkalmazá­
sában állók szolgálati főnökségük által sza­
bályszerűen kiállított bizonyítvány nyal a 
városi tanács katonai ügyosztályánál a szem­
lét megelőzőleg tartoznak igazolni.

Az a) c) és f) betűk alatt említett egyé­
nek azonban csak abban az esetben igényel­
hetik a felmentést, ha az említett minősé­
gükben : 1915. évi március hó 1-óta vannak 
alkalmazva és ezen körülmény a fenti bizo­
nyítványban szintén igazoltattak.

Azon népfölkelésre kötelezettek, ki a 
behivási parancsnak nem engedelmeskedik, 
s a bemutató szemlén nem jelenik meg egy 
hónapi fogháztól két évig terjedő börtönnel 
bűntettetik.

Nagyvárad, 1915 junius hó 14.
Eleméry Ferenc

irodavezető, ( katonaügyi tanácsos.
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